

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 97

JOI, 19 APRILIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

Pentru o civilizație adevărată

Prin jefle și voință unanimă, generate de anconstrala dorință de libertate a poporului român, am reintrat în Casa Europei. Primul pas a fost făcut. Dar mai trebuie răbdare, cuminenie, participare conștientă și rațională ca să împlinim dezideratul eminescian: „La trecutu-ți mare, mare viitor!”. Această integrare în marea familie europeană impune fundamentarea unui grad de civilizație pe care-l cere descendența daco-romană a poporului român, tradițiile generoase ale neamului, spațiul geografic și destinul nou al patriei.

Civilizația, oglindă a gradului de dezvoltare materială și spirituală a poporului, are în vedere conduita demnă și responsabilă în societate, raporturile între oameni în procesul muncii, comportarea individului și a colectivității în țară și în afara ei, raporturile cu organele și instituțiile de stat, în cunoașterea și respectarea legilor, a limbii statului, în cinșirea și protejarea monumentelor și mormintelor, a bunurilor materiale și spirituale, în aprecierea valorilor spirituale naționale și universale, în receptivitate față de tot ce contribuie la promovarea democrației și unității naționale, a progresului și umanismului. Putem vorbi astfel de o civilizație a muncii, a străzii, a spectatorului, a turistului în țară și străinătate, a cumpărătorului și a comerciantului, a locatarului și a pasagerului în mijloacele de transport în comun, a servitului mesei acasă sau în localuri publice etc.

Direct răspunzător pentru ridicarea gradului de civilizație a unui popor este statul care trebuie să acționeze ferm, organizat, permanent și prin

instituțiile de cultură în primul rind, între care un loc privilegiat îl are școala de toate gradele, prin mass-media, prin relațiile cu țările lumii cele mai avansate din acest punct de vedere, prin măsuri de anihilare și anulare a tot ceea ce îmbracă forme extremiste, provocatoare, compromițătoare și denigratoare antinaționale și antidemocratice.

Din diferite motive obiective, dar și de natură subiectivă, familia a jucat un rol foarte mic, insignifiant uneori, sau chiar neimplicându-se, în educarea membrilor ei, a copiilor în mod special, pe coordonatele unei conduite civilizate în orice moment și în orice împrejurare. Considerăm, de aceea, că dictonul despre cei (din nou) șapte ani de acasă poate să trebuie să preocupe în cel mai înalt grad primii „educatori” ai copilului, care sînt părinții și chiar bunicii.

În noul context social-politic al țării și opiniei publice îi revin răspunderi majore, fapt ce poate fi confirmat de turiștii români care au călătorit în țări preocupate nu de cultul obsedant și diabolic al personalității, ci de afirmarea unei civilizații care să-l determine pe om să respecte și să fie respectat.

Am pornit pe un drum nou care impune restructurări profunde și sinerone în viața socială, politică, economică și culturală, precum și mutații în planul conștiinței fiecărui cetățean, toate vizind mult doritul și necesarul salt în planul civilizației pe care trebuie să-l înregistreze societatea românească.

Prof. Mircea MUNTEANU



Rugăciune.

Xilogravură de Iosif TELLMAN

I. U. M. P.

Greva din secția Mecano-Energetic putea fi evitată

Despre felul în care s-au soluționat revendicările celor care au luat parte la greva din săptămîna trecută am vorbit cu domnul Gheorghe Marina, liderul sindicatului liber din întreprindere. Interlocutorul ne-a declarat că muncitorii participanți la greva din secția Mecano-energetic au avut două revendicări principale. S-a cerut trecerea inginerului Gheorghe Mare, fost șef al secției amintite, într-un loc de muncă în care să nu

aibă tangență cu oamenii din secția M.E. și înlocuirea din funcția de inginer șef a domnului Ing. Nicușor Vulpe pentru următoarele motive: inginerul șef a criticat în repetate rânduri secția Mecano-Energetic pentru neîndeplinirea sursinilor de serviciu, critică apreciată de greviști ca nefondată, întrucît nu colectivul secției

Horațiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



Măsuratul oilor — obicei strămoșesc, prilej de satisfacție și de cîntărire a hărniciei păstorilor. Poate mai mult ca oriunde aici, în Valea Jiului, unde oierii din Gorj, Hunedoara, Caraș Severin își dau intîlnire pentru această dătină, măsuratul oilor capătă valențe de suflet. Foto: Sorin OPREA

SĂ NU NE GRĂBIM!

În refacerea economiei țării noastre și deschiderea spre Europa, calea potrivită este privatizarea activității. Dar, trebuie să ne gîndim bine. Acest lucru necesită o perioadă de tranziție, de la fosta economie socialistă dictată, la economia de piață. Aprecierea aparține domeniului economist Dumitru Pătrășcoiu, directorul filialei Petroșani a Băncii Naționale. Important este să nu ne grăbim. Inceputul privatizării se pretează mai ales în sfera serviciilor (croitorie, frizerie, reparații obiecte de uz

casnic, instalații sanitare, zugrăveli, reparații aparate, salubritate, întretinere de drumuri etc.).

Despre privatizare în contradictoriu

Este posibilă și în desfăcere de mărfuri. În special în alimentația publică și la unele produse alimentare și chiar nealimentare. Dar, o privatizare în totalitate a comerțului este exclusă în prima etapă, pentru că este îngreunată aprovizionarea din surse

particulare. Totodată, în producția bunurilor de consum, în urma creșterii inițiativei producătorilor particulari, există posibilitatea ca aceștia să fie vindute populației prin forme particulare. În ceea ce privește însă prelucrarea acestor produse, de asemenea, se pot organiza inițiative în cadrul industriei alimentare particulare (care se vor privatiza mai întîi pe sectoare, apoi poate în totalitate).

Constantin IOVANESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

EXPOZIȚIE

Vineri și sîmbătă, în foaierea Casei de cultură din Petroșani este deschisă publicului expoziția de caricatură a colaboratorului nostru Vali Locolă.

Expoziția poate fi vizitată zilnic între orele 17-20.

UNA PE ZI



— Cu oile n-am avut probleme, dar postul de măgar a trebuit să-l scot la concurs! Desen de Vali LOCOLĂ

